

本报记者 郑瑜 张荣旺 北京报道

当前，区块链有效的商业模式待考，行业不乏追求区块链加密资产快速变现的“投机者”。

日前，主营技术服务的巨灵信息（430316.OC）发布2020年半年度报告显示，报告期内公司营业收入391.87万元，同比减少39.7%，归属于挂牌公司股东的扣除非经常性损益后的净利润为-74.42万元，同比减少18.86%。

值得注意的是，在2020年半年度报告中，巨灵信息表示继续开发数字货币的量化交易项目，内部开发支出28.28万元。

巨灵信息所指的数字货币指的是央行法定数字货币还是比特币等私人加密资产？《中国经营报》记者向巨灵信息发去采访函核实，截至发稿巨灵信息并未接听电话。

但通过公开信息可以了解到，目前我国央行数字货币尚未正式发行，量化交易更无从谈起。

持续投入加密资产

根据巨灵信息公告显示，其布局区块链技术早在两年多之前。

2018年，巨灵信息成立区块链实验室，表示公司研发团队与2016年起就开始研究区块链，并将推出首个区块链游戏产品《十二生肖》。“实验室的成立标志着公司正式进军区块链技术领域。区块链技术的发展目前主要集中在数字货币领域，公司着眼于区块链技术，抓住科技前沿脉搏，增强了公司的业务竞争力。”

需要注意的是，由于在2018年时间节点，我国央行数字货币尚未发行，也未公布技术路线。区块链数字货币又称私人加密货币、加密资产，在中国人民银行《防范代币发行融资风险的公告》中，也将其称之为虚拟货币。

不过，自2018年半年报之后，巨灵信息一直未再披露过《十二生肖》项目相关进展。记者登录《十二生肖》官网看到，其iPhone版本尚未推出，而安卓手机版本下载后已经无法使用。根据官网介绍，这是一款基于以太链的区块链游戏，生肖币是十二生肖官方商城推出的一种游戏币（可以理解为积分），可以用来支付生肖宠物的领养费用、育种费用、参与书画市场竞拍等。每充值1元人民币将获得10枚生肖币。用户在游戏中的每一笔交易，巨灵信息将收取3.75%的游戏币作为手续费，来支持游戏的运营和维护。

值得一提的是，区块链业内普遍共识在于给予以太坊推出的区块链应用技术门槛较低。

在2019年年度报告中，巨灵信息表示，继续2018年的区块链研发项目，努力探索更适应公司生产及市场需求的技术产品的研发方案。同时，开发支出中，数字货币的量化交易项目首次出现在巨灵信息的公告之中。

“目前境内区块链数字货币（私人加密货币/加密资产）的量化交易肯定是不受法律保护的。”上海对外经贸大学区块链技术与应用研究中心主任刘峰强调。

在中国裁判文书网上，记者看到多地法院支持，公民投资和交易虚拟货币不受法律保护，投资者须自行承担投资风险。

记者注意到，中国人民银行曾在《中国金融稳定报告2018》中明确指出，加密资产行业面临无序发展，投机色彩浓厚，投资者合法权益难以保障以及易被违法犯罪活动利用问题。“加密资产及其交易的匿名性造成大量资金和加密资产的来源和投向不明，为洗钱、非法交易、恐怖融资及逃避资本管制和国际制裁提供了便利。”

此外，2017年央行也曾联合七部委发布《关于防范代币发行融资风险的公告》，全面清退国内虚拟货币交易业务。

然而，根据巨灵信息年度报告，其却持续投入加密资产量化交易项目的开发。结合2019年、2020年上半年报显示，巨灵信息内部开发数字货币的量化交易项目支出分别为87.07万元、28.28万元。而在报告期内，巨灵信息2019年、2020年上半年的营业收入和净利润均呈现下滑趋势，其中净利润两年均为亏损状态。

那么，在营收下滑之下，逆势加码区块链数字货币量化交易项目的巨灵信息能否借助该项目扭亏为盈？

对此，刘峰指出，所谓区块链数字货币的量化即是利用多个（不同的虚拟货币交易平台）账户利用高频次的高抛低吸来进行盈利。境内区块链数字货币充满风险。“目前大部分进行量化的不仅仅只是普通投资者的钱，还有大部分的人希望借助加密资产工具进行洗钱。另外，目前数字货币量化交易项目，除了传统的直接利用加密货币在不同交易所之间进行现货的高抛低吸之外，还存在通过区块链合约来操作的方式，以及当前去中心化交易所中相关DeFi（去中心化金融）的加密衍生品来也开始加入其中。手段不断翻新，方式纷繁复杂，风险隐患与日俱增。”

0元购资产

在逆势加码虚拟货币交易项目开发的同时，巨灵信息8月29日公布了一则0元购买资产的公告。

公告称，巨灵信息根据经营发展需要，拟以0元购买天地云科技有限公司〔以下简称“天地云（香港）”〕持有的天地云（常熟）网络科技有限公司〔以下简称“天地云（常熟）”〕的100%股权。交易价格由双方协商决定，不构成关联交易。

根据天地云（常熟）提供的财务报表，截至2020年6月30日，期末总资产为1328.71万元，期末净资产为-1072.12万元。分别占巨灵信息2019年度经审计的合并财务报表期末资产总额的48.12%，占公司2019年度经审计的合并财务报表期末净资产额的-72.25%。

结合天眼查与巨灵信息公告显示，天地云（香港）成立于2016年11月，注册地址为中国香港，为私人股份有限公司，主营业务为控股公司，注册资本100港元。

天地云（常熟）经营范围为网络技术开发、网络工程；计算机信息技术服务；数据处理和存储服务（除电信业务）；信息系统集成服务；多媒体技术推广服务；企业营销策划；票务代理；保洁服务；计算机领域技术开发、技术转让、技术咨询、技术服务；计算机软件及辅助设备、电子产品及元器件、日用品（除电动三轮车）、办公用品、服装、家用电器批发。

关于0元转让资产，创道投资咨询合伙人步日欣表示，其中最大的风险为税务风险，即资产真实的价值是否为零问题。如果税务局认定资产价值不为零，就会涉嫌逃税。另外，理论上报表净资产为负的公司可以0元转让，但资产价值为零与报表净资产为负并无必然关系，报表净资产为负并不代表公司或者资产没有价值，真实的价值也是税务关注的重点。“如果涉嫌低价转让资产，监管部门还会关注其中是否有利益输送问题存在。”

透镜公司研究创始人况玉清认为，从通用市场角度，理论上0元收购一家资不抵债公司的原因可能集中于看中标的公司某些业务的资质或技术，以及看中了标的公司所拥有的客户资源。

关于收购天地云（常熟）与公司具体哪些经营发展需要相关以及如何践行反洗钱监管要求等问题，记者向巨灵信息发去采访函。截至发稿尚未收到回复。